

教育入学、企业信息变更、开办餐饮店……我国推动“高效办成一件事”改革——

服务更协同 利企又便民

国办近日印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》，明确进一步发挥“高效办成一件事”牵引作用，推动重点事项清单管理和服务化实施，在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成。

教育入学“一件事”、企业信息变更“一件事”、开办餐饮店“一件事”……政务服务的“小事项”，关系着改革惠民“大文章”。这一改革措施目前落地情况如何？“新华视点”记者进行了走访调研。

“一件事”牵引 企业、群众办事更便利

“过去办事要跑好多次，现在只提交一次材料就可以，太高效了。”在宁夏中宁县政务服务大厅，马先生仅用半天就完成了营业执照申领、税务登记等全流程业务，“丝滑”实现企业开办。

从准入准营、招聘用工、纳税缴费，到经济发展、工程建设、注销退出，“高效办成一件事”重点事项总体清单覆盖经营主体全生命周期。

“一件事”改革把过去需要走多个环节、带很多材料、花大量时间去办的事项高效办成，以小切口推动政务服务理念转变、流程重塑、部门协同，进一步降低制度性交易成本，提升企业和群众的获得感。

填报“一张表单”，上传“一套材料”即可实现教育入学“零跑动”办理；出示“医保码”可办理预约挂号、报告

查询、门诊缴费等全流程；新手爸妈在“喂一次奶的时间”里就能办完宝宝出生需要的相关事项……各地各部门持续丰富拓展“一件事”应用场景，为群众提供更便捷的政务服务。

据悉，截至目前，2025年第一批12项重点事项正在加快推进实施中，累计办件量超1亿件。

近日，2025年第二批重点事项清单发布，进一步聚焦企业和群众需求，推出“企业融资服务”“境外旅客购物离境退税”“登记失业人员就业帮扶”等一批服务事项和应用场景。

“一张网”联动 跨地区、跨部门服务更协同

在江苏苏州吴江平望便民服务中心，来自安徽六安霍邱县的陈添荣前来办理养老保险账户余额一次性提取。“跨域通办窗口”的工作人员视频连线霍邱县行政服务中心，为其出具了相关证明材料。前后不过十分钟后，余额就已到账。“屏对屏”实现跨省办事、“一卡通”覆盖更多场景……目前长三角“一网通办”平台开通政务服务已超200项，政务服务协同打破地域壁垒，更加便民利企。

以“高效办成一件事”为牵引，全国政务服务“一张网”正加速形成——在国家政务服务平台，“高效办成一件事”重点事项服务专区等数十个主题服务专区一目了然，31个省（区、市）及新疆生产建设兵团和40多个国务院部门平台的政务服务在

这里贯通；“随申办”“浙里办”“渝快办”，依托全国一体化政务服务平台，各地打造别具特色的地方政务服务端口……

数据显示，截至今年6月底，全国一体化政务服务平台初步实现521万项服务事项和3.6万多项高频热点服务应用的标准化服务，有力推动各地各部门线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”。

“要加快落实《政务数据共享条例》，建立集约高效的数据共享交互渠道，通过数据共享撬动政务服务效能提升，更好助力经济社会发展。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

需求导向，变“被动响应”为“主动服务”——

走进江西抚州崇仁县政务大厅，36本彩色印刷的办事指南整齐排列，从企业开办到社保参保，每项事项的流程、材料都标注得清清楚楚。“我们在网上开设政策专栏，通过微信公众号定期推送《知识问答》，确保政策精准、高效直达群众。”崇仁县县长黄志刚说。

郑磊表示，各地从以政务服务能为中心的“供给侧”模式，逐步转向以企业和群众办事需求为导向的“需求侧”模式，让“一件事”从“能办”到“好办”“易办”，是改革惠民、服务为民的生动体现。

技术革新，加速赋能数字政府建设——

在江苏昆山，扫一扫“数字政务门牌”二维码，即可获取100多项高频事项的网办攻略；新疆乌鲁木齐推出“即办秒批”服务，人工智能自动核验申请信息，对符合条件的申请实现“秒批”……人工智能等新技术与政务服务深度融合，激活更多面向企业和群众的应用场景，有效推动政务服务向“智办”跃迁。

“高效办成一件事”改革的意义，远超行政效率提升的范畴，更是通过重塑政务流程推动国家治理体系的深刻变革。持之以恒处理好每一件关乎民生福祉与经济发展的‘关键小事’，正是实现‘国之大者’，服务人民根本利益的坚实路径。”北京大学政府管理学院副院长黄璜说。

新华社北京7月17日电



要闻速览

■记者7月17日从水利部获悉，水利部近日印发《河湖库一体化监测感知体系建设三年行动方案（2025—2027年）》，部署实施河湖库一体化监测感知体系建设三年行动。

■据乌克兰国际文传电讯社17日报道，乌克兰最高拉达（议会）当天投票批准原第一副总理兼经济部长尤利娅·斯维里坚科为新任总理。

■韩国连日出现暴雨天气。据韩联社17日报道，暴雨已造成4人死亡。韩国中央灾难安全对策本部当天将应急响应警报级别提升至“严重”。

■伊拉克内政部17日上午发表声明说，16日晚间发生在瓦西特省库特市一家超市的火灾死亡人数已上升至61人。

均据新华社电

爱民模范马定夫：

决不能让群众受到鬼子伤害

铭记历史 缅怀先烈

在山西省晋中市太谷区（原太谷县）东南部的山顶有一个村子，原名枫子岭村，为纪念在枫子岭战斗中牺牲的马定夫烈士，更名为马定夫村。

1915年，马定夫出生在山西省榆社县一个富裕的农户家庭。1935年，马定夫离开山西省，赴北平（今北京市）考入镜湖中学读高中，开始同中共地下党组织接触，进一步受到爱国主义和共产主义的思想教育。同年，加入中国共产党外围组织——反帝大同盟，受到党组织的培养，于1936年光荣地加入了中国共产党。

1937年七七事变后，日军为控制华北战略要地及资源大举进犯山西，马定夫毅然投笔从戎，回到自己的家乡——山西抗日前沿榆社县，

发动群众抗日救国。他参加牺牲救国同盟会并担任特派员，参与创建榆社县抗日游击队，经常率领队员深入敌后，破坏铁路、割电线、截军械、捉汉奸，打击敌人，屡建战功。

1943年夏天，小麦成熟之际，日军利用各种特务组织，对太谷全县麦田进行细密调查估产，准备抢粮。时任太行二分区新编十旅第三十团政治委员的马定夫率队率领第三十团三连来到太谷南山根据地，保卫夏收。这一仗，重挫日军，粉碎了日伪军抢粮行动。

1943年7月23日，太谷县六区区政府为答谢保卫夏收的三十团官兵、干部、群众在枫子岭集会。这时，龟缩在黄卦炮台的日军，纠集伪

军共二百余人，偷偷出发到南山一带“扫荡”。为掩护群众安全转移，马定夫亲自带领战士们三次冲杀。经过3小时激战，部队占领山头阵地，又利用有利地形顽强地抵住了敌人的反扑，当场歼敌30多名，打退了敌人。在三十团的掩护下，群众、粮食没有遭受任何损失，但马定夫等12名同志却英勇地牺牲了。

为了永志不忘烈士忠于党、忠于人民的高尚品德，根据群众要求，八路军太行二分区正式命名马定夫所带领的第三十团三连为“马定夫爱民模范连”。传承着先辈的荣光，这支队伍在革命战争年代和抗美援朝中屡建功勋。

1964年，太谷县人民政府把枫子岭村改名为马定夫村，并建马定夫革命烈士陵园，永远铭记马定夫爱民为民的光辉事迹。

新华社太原7月17日电

“链”式赋能守护全民健康

在链博会触摸大健康产业创新脉搏

用一台小小的设备完成身体不同部位的超声检查、将人工智能运用于骨科手术中、以数字化手段助力健康生活管理……走进正在举行的第三届中国国际供应链促进博览会健康生活链展馆，几乎每一个展区都像是微缩的创新实验室，不仅展现从出生到养老的全生命周期健康产业链条，更让观众直观体验最前沿科技成果，感受到“让生命更加精彩”的美好愿望正化为触手可及的现实。

占地面积约1.2万平方米的健康生活馆内，吸引了100余家参展企业。在华大集团展台，记者看到一名工作人正用一款不到300克的智能掌上超声设备给一名参观者现场体验甲状腺超声检查。

据介绍，这款设备可完成人体浅表组织、外周血管及腹部器官等多项检查，通过一键切换探头模式快速适应不同检查需求。其适用场景广泛，既可用于医疗机构快速评估患者病情，辅助医生制

定治疗方案；也可作为家庭医生“助手”，方便上门随访时监测患者健康状况；同时凭借小巧便携、操作简便的特点，还能广泛应用于基层医疗筛查工作。

健康产业的“链”式创新不仅体现在终端产品上，更贯穿于从研发到应用的每个环节。

适用于眼鼻、颅面等相关科室外科手术，通过光学导航引导实现术中跟踪导航，为训练有素的微创手术医生提供精准操作支持和手术安全保障……睛睿之元研发的颅面微创手术导航系统技术吸引参观者驻足。

“我们针对亚洲人群颅面解剖特征进行了算法优化，支持个性化手术路径规划。”睛睿之元总经理吴庆柱说，系统还集成AR增强现实功能，医生可通过相关设备直观查看多层影像叠加导航，在微创切口下实现“透视”效果。未来将结合5G技术拓展远程手术指导应用场景。

睛睿之元研发的颅面微创手术导航系统技术吸引参观者驻足。

对健康的追求，绝不仅限于疾病的治疗与康复，更涵盖更高质量的生活状态。

首次参展的全球美妆企业欧莱雅集团，以“链链相系，美好回响”为主题亮相链博会，全面展现其在供应链领域的创新实践。

据展台工作人员介绍，他们重点呈现了企业以消费者为核心的

智慧供应链建设成果，通过数字化手段构建高效响应体系，实现产品从研发到交付的全流程优化。

中医药作为中华文明的璀璨瑰宝，正以崭新的姿态绽放时代光彩。

在络病理论指导下，研发17个创

新中药；在全国建立60余个中药材原

料基地，从源头保障药品质量；积极布

局国际市场，连花清瘟、通心络、八子补

肾等产品已累计在50多个国家和地区

获批上市……以岭药业现场展示的创

新药品和药材吸引了不少人的注意。

以岭药业副总经理张晓军说，作为

中医药创新发展的践行者，未来将继续

上半年铁路发送旅客22.4亿人次创新高

有效助力旅游经济发展

新华社北京7月17日电 记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年上半年，全国铁路累计发送旅客22.4亿人次、同比增长6.7%，创历史新高。

上半年，铁路部门统筹运用高速铁路和普速铁路资源，客运能力不断提升，全国铁路日均开行旅客列车11183列，同比增长7.5%。其中，5月1日全国铁路发送旅客231.9万人次，创单日旅客发送量历史新高。

在跨境客运组织方面，上半年广深港高铁发送跨境旅客1503.3万人次，中老铁路发送跨境旅客13.9万人次，同比分别增长16.1%、19.1%。铁路部门积极适应国家全面放宽优化出境签证政策，为外籍旅客出行提供便利，上半年全国铁路发送外籍旅客914.8万人次、同比增长30.1%。

与此同时，旅游列车开行量质齐升。铁路部门研发投用适老化旅游列车，持续打造“熊猫专列”“京和号”“大河之南号”“齐鲁1号”等旅游列车品牌，积极联动文旅部门、酒店和景区，拓展消费新场景，探索更多“旅游列车+”服务，为旅客提供高品质旅行体验。上半年全国铁路累计开行旅游列车972列，同比增长23.2%，有效助力旅游经济、银发经济发展。

在车站服务方面，铁路部门加强旅客需求分析，不断优化铁路12306服务功能，推出老年常旅客会员积分优惠等新举措，计次票、定期票、旅游套票等新型票制已拓展至72条线路，铁路畅行码覆盖所有动车组列车。92趟动车组列车推行静音车厢服务，25座车站和38趟动车组列车试点高铁宠物运输服务，19座车站试点“轻装行”服务，有效提升旅客购票出行便利化程度。

上半年全国电动自行车火灾同比下降超四成 电动车使用环境不断改善

新华社北京7月17日电 国家消防救援局消防监督一司指挥长孙毅军17日说，今年以来，全国电动自行车安全隐患全链条整治行动稳步推进，行业发展和使用环境不断改善，火灾总量不断下降。今年上半年，全国发生电动自行车火灾7048起，同比下降44.7%。

孙毅军在当日举行的例行新闻发布会上介绍，整治行动取得了阶段性成效。全国住宅小区已建成投用充电端口3900余个，住宅小区总体配建比约为20%；今年以来，各地开展质量监督抽查1583批次，立案查办非法改装案件1767件，召回缺陷产品974批次，产品11.9万件。

从目前形势看，一些根本性问题还没完全解决，需要加快推进。比如，充电设施建设仍有缺口；全国在用电动自行车总量约为3.8亿辆，老旧电动自行车和蓄电池淘汰需要较长周期；部分居民的风险意识和安全使用习惯尚未形成；非法改装行为还大量存在等。

孙毅军表示，整治行动的效果最终要体现在能否给人民群众提供安全放心的产品和使用环境，体现在能否有效压降火灾数量和人员伤亡。全国整治行动专班将继续以问题为导向，协同各有关方面，发动和依靠人民群众，逐项落实任务要求，尽快达成预期工作目标。

停产13年后 乐凯彩色胶卷重返市场

新华社石家庄7月17日电 17日上午10点，停产13年的乐凯彩色胶卷在第26届上海国际摄影器材和数码影像展览会上正式发售，承载几代国人记忆的经典产品将重返市场。其测试装目前已在河北保定的乐凯胶片股份有限公司生产车间复产下线。

此次发售的是乐凯C200彩色胶卷，延续经典的红盒白标设计，每卷36张，定位经济实惠的入门级产品，展会现场售价每卷52元，两卷99元。记者了解到，重返胶卷市场是企业关注到“Z世代”消费群体对摄影胶片颗粒感的需求回归，以及胶卷摄影多元化的成像效果，契合当下消费者对差异化表达、“胶片”式创作体验的追求。

在乐凯展台旁，摄影爱好者方宏婧激动：“最初学摄影用的就是乐凯彩色胶卷，没想到时隔多年能再次见到它。”作为国产彩色胶卷

开拓者，乐凯曾17年走完国际行业巨头几十年的技术路程，其产品成为不少国人的摄影心头好，是当时国内唯一可与柯达、富士竞争的世界三大彩卷制造商之一。2012年，受市场萎缩及关键化学品依赖进口带来的成本压力影响，乐凯彩色胶卷停产。

“这次发售的彩色胶卷是乐凯技术突破后的全新出发。”乐凯胶片股份有限公司副总经理陈焱介绍，乐凯胶片与有关高校通过18个月的联合技术攻关，让新的乐凯C200彩色胶卷不仅实现化学材料国产化，更在纳米涂层、环保显影等关键技术性能上取得突破。

如今的乐凯，已转型绿色印刷材料、数字医疗材料等新材料领域。据悉，此次乐凯同步推出的还有一次性相机及可重复使用相机等配套产品，后续将根据市场反馈考虑拓展中高端系列产品。

530万美元

地球已知最大火星陨石拍卖成交

新华社北京7月17日电 苏富比拍卖行16日在美国纽约成功拍卖地球上已知最大的火星陨石。包含各类费用在内，买家共支付约530万美元，这一交易金额刷新了陨石拍卖价格纪录。

据美联社报道，这块火星陨石编号为“NWA 16788”，长375毫米、宽279毫米、高152毫米，重达25公斤，比地球上已知第二大火星陨石大了约70%。

苏富比拍卖行最初估计，这块陨石有望以200万至400万美元拍卖。16日经过一番竞拍，一名买家出价430万美元拍下陨石，加上各类相关费用，共需支付约530万美元。



北京市人民政府天安门地区管理委员会2025年4月28日发布通告称，天安门城楼自2025年5月6日起暂停对外开放，以进行设备维护和检修工作。目前，天安门城楼的施工围挡已经拆除，重新亮相，但恢复开放时间另行通告。

新华社照片